

“党员+委员” 画出履职提升最大同心圆

——綦江区365名政协委员深入一线推动党建与履职深度融合

重庆日报记者 罗静雯 见习记者 兰沫诺

当共产党员的先锋模范作用与政协委员履职尽责相叠加，会碰撞出怎样的火花？

綦江区东溪镇副镇长、统战委员，区政协委员张先的回答是：“以前基层政协委员履职比较松散，缺乏履职平台和载体。去年区政协在镇街成立委员工作室，并在委员工作室成立党小组，推行‘党员+委员’工作模式。通过党建引领，大家思想更加统一、重点更加聚焦，为委员履职注入了新活力。”

张先的感受不是个例。綦江区政协有关负责人告诉记者，为落实中办印发的《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》，2022年起，区政协在各镇街成立政协工作办公室、委员工作室、村居协商议事室。根据委员个人意愿、专业特长，将全区365名政协委员分配到各镇街委员工作室，实现每个镇街都有5—12名委员定点履职服务。各个委员工作室根据党员委员的数量成立党小组，各镇街统战委员担任党小组组长，由组长所在的政协专委会功能型党支部指导，引领工作室开展工作。

这一模式帮助政协委员从“单兵作战”变为“组团出动”，深入一线助推经济发展、参与社会治理、协调民生问题，画出了履职提升的最大同心圆。



綦江区古南街道春光村发展建设荷塘养虾基地。(受访者供图)

还将请政协委员继续助力农文旅融合发展，带动全村增收致富。

古南街道现任统战委员陈祖勋介绍，近段时间，委员党小组正通过“一镇一事商量办”等平台深入基层收集意见建议，协商讨论2024年发展规划，“我们将汇总梳理收集到的社情民意，形成提案提交区政协。”

构建“全链条”

推进党建与履职同计划同实施

“习近平总书记指出，涉及人民群众利益的大量决策和工作，主要发生在基层，要重点在基层群众中开展协商。”綦江区政协有关负责人表示，为此区政协积极探索，逐步完善由镇街政协工作办公室统筹，以委员工作室为依托，以协商工作例会、村居协商议事室为载体，完善全链条协商工作机制，推动政协制度优势转化为基层社会治理效能。其中，通过设立党小组促进政协党建与履职工作深度融合，成为构建全链条工作机制的一大抓手。

如今，全区各个镇街、行业委员工作室都在党小组引领下积极作为——

安穩镇羊角村场镇出入车多、集市人流大，路面整治是当地群众集中反映的老大难问题。为解决群众“急难愁盼”，安穩镇委员党小组组织部分党员委员深入调研，将其确定为“渝事好商量·一镇一事商量办”专题协商内容，与区交通局一起对施工范围、安全隐患等进行排查。如今羊角村村场镇路面整治已启动建设，村农贸市场也进入选址阶段。

成立于今年5月的媒体委员工作室位于綦江区融媒体中心，有核心政协委员8名、联动政协委员22名。工作室成立以来，积极开展民生问政、直播带货等，实实在在帮民解困、助民增收、为民解困，至今策划执行“萤火虫直播工程”57场次，帮助销售本地农特产品近300万元。

区政协委员郭朝霞等10名熟悉“互联网+”运营模式的委员被聘为乡村振兴公益主播。今年他们深入石角镇、丁山镇、永新镇、扶欢镇等10余个镇街开展系列宣传推介活动，直播带货售出新农村峰峰茶、丁山狸狮村大米、红提、蓝莓等农产品，共计43万元。

据介绍，2022年起，綦江区政协围绕“党建引领更加有力、工作效能显著提升、履职成果提质增效、基层群众受益更多、凝聚共识不断加强”等目标，探索成立了学习研究专班、区域合作专班、平台建设专班、效能提升专班、为民办事专班、履职服务专班，系统推进“奋进新征程·共画同心圆”主题实践活动。

今年11月初，为进一步强化党建引领，綦江区政协正式成立党建引领专班。

“目前专班整体框架和平台已经搭好。”该专班主任、区政协经济农业农村办副主任王芝介绍，接下来，将以功能型党支部为依托，形成上下联动、系统发力的政协党建工作“全链条”；推进党建工作与履职工作实现同计划、同实施、同总结；充分发挥功能型党支部的战斗堡垒作用、党员委员的先锋模范作用；通过政治引领、组织引领、工作引领，推动广大政协委员在建言资政和凝聚共识上双向发力。

据11月30日《重庆日报》

盘活委员优势

“点对点”为企业纾困为民解难

蓝莓是綦江一大特色农产品。2019年，在綦江区农委的倡导下，多家企业组建了蓝莓种植合作社，引领全区种植蓝莓2000余亩，年产蓝莓50万余公斤。

然而蓝莓鲜果期太短，增收空间有限。为提高其附加值，合作社开始试水蓝莓深加工发展。产业创始人之一、第三军医大学原社会科学部主任余显礼教授成立公司，开发系列蓝莓饮品。2021年底，他准备选址建厂扩大产能时犯了难：“合适的地块租金太高，承担不起前期成本。”

几个月后，正当企业一筹莫展时，东溪镇递来了“橄榄枝”——辖区内的农产品加工创业园有停产的老厂房，可提供企业入驻，并享受一系列优惠政策。

“这是通过我们镇委员工作室一位委员得知的消息。”张先说，这位政协委员曾任联合社股东，对蓝莓产业发展一直非常关心，“作为全区的特色农业产业，我们理应大力支持。”

刚刚成立不久的委员党小组随即行动起来，“点对点”为企业解决各种问题：商请镇政府协调有关部门提供厂房、企业免租等优惠政策；经济界别委员负责提供融资、推介等方面服务；餐饮协会委员负责推进产品推介销售，委员乡村主播承诺帮忙直播带货拓展网络销路……

“简直啥子问题都帮我们想到了。”余显礼激动地说，去年2月企业入驻创业园，8月便开始投产，目前生产势头良好。预计今年蓝莓饮品产量可达1500余吨，年产值6500余万元。

张先称，区政协共选派了12名政协委员到东溪镇，其中有中共党员委员5名。在党小组引领下，委员工作室还延伸出党员委员联系党外委员制度，积极发挥党员委员先锋模范



区政协委员郭朝霞(中)在为綦江农产品直播带货。记者 杨子路 摄



綦美生物科技有限公司，工作人员打包蓝莓饮料产品。记者 陈星宇 摄

作用，利用各自行业、领域、专业方面的资源优势，强化责任担当，创新履职尽责。

比如来自教育行业的政协委员陈玲，走进社区教育学校(老年大学)，每周为社区老人免费上两堂课，利用专业特长服务群众。

“这些课程丰富了老年人的精神文化生活。对政协委员来说也是很好的履职方式。教学过程中我会适时向学员们宣传讲解党和政府的方针政策，了解老百姓‘急难愁盼’，为他们提供必要的帮助和支持。”谈及几年来的履职经历，陈玲说。

每周三晚上，东溪镇还会举行政协委员“茶园夜话”。党员委员会同有关部门党员同志，走进茶园听群众摆问题、诉烦恼，小小茶园成为通达社情民意的有效渠道。

东溪镇二居社区居民林应强说：“这种形式非常好，我们有什么问题都可以去‘茶园夜话’，找政协委员反映。”

据了解，目前群众反映的场镇停车难、老旧小区院坝改造等23项民生问题，均已在委员工作室的协调推动下得到解决。

放大“组合拳”效应

助后进村走上产业致富路

在助推产业致富、实现乡村振兴的舞台上，綦江区镇街委员工作室也通过党小组引领政协委员积极履职、努力作为。

近年来，古南街道委员党小组下沉到街道各村居，通过实地调研、召开院坝会等形式，听取基层干部和群众意见，把党员委员的先锋模范作用与推进乡村振兴工作有机结合，踊跃献计献策。

3年前，距离街道中心区不过数公里的春光村党总支还是“软弱涣散”党组织，凝聚力不强，集体经济薄弱，村民精气神不高，多数靠打零工谋生。

“春光村地势并不偏远，为啥没发展起来？”既是党员委员又时任春光村驻村干部的叶宇担走访后发现，因为该村被划入开发区待征地范围，无法整体流转土地引入集约化项目，但开发区建设尚未完全竣工，所以该村的规划发展一直“悬而未决”。

“不搞集约化生产，那因地制宜搞农旅融合项目可否？”叶宇担把这个议题抛到了党小组会议上，并请农业工作经验丰富的委员到村实地调研。根据该委员提出的建议，叶宇担与村党总支数次组织召开村民代表会，最终将荷塘养虾确定为村里的产业发展项目。

项目实施过程中，党小组带领委员们群策群力打好“组合拳”，在土地使用、资金筹措、项目手续办理、基础设施建设等方面给予大力支持。同时把该项目纳入街道政协办公室“一镇一事商量办”，进行专题办理，并对项目遇到的困难定期在街道协商工作例会上研究讨论。

2023年5月，20亩荷塘开挖并注水。7月，第一批虾苗投放到位，在各方精心管护下，4个月后就喜获丰收。

11月13日，春光村荷塘养虾基地里，村民们穿好水靴、挽起衣袖捉虾，个个脸上挂满笑容，场面十分热闹。一只只体态饱满、个头硕大的鲜虾在桶里不断扑腾，很是喜人。

“这个项目先后带动500多人就业。今年共产出澳龙虾、罗氏虾3000斤，为村集体增收12万元。”春光村党总支书记连伟说，接下来

法治同行·平安相伴

三江街道：护“苗”成长 “未”爱前行

旁听庭审零距离 法治教育沉浸式



小朋友们开展趣味绘画活动。

本报讯(通讯员 彭东燕)“同学们，面对不法侵害，我们要勇敢地拿起法律武器捍卫自己的权利……”近日，三江街道司法所所长李双波走进三江中学，开展“关爱未成年人”普法知识讲座，进一步提升未成年人法律意识，为未成年人健康成长保驾护航。

而在三江街道圆通寺社区，一群小朋友正津津有味地在“未成年人之家”绘画、阅读，举行趣味运动会……现场欢快又热闹。

今年以来，三江街道重洽社区、滨江社区、三河街社区等6个社区组织开展心理健康讲座、家长学校活动共计60余场，送法律进校园、进社区10场。三江派出

所联合街道针对网吧、娱乐场所等场所开展专项检查15场，街道制作宣传公益广告2000余份，不断丰富关爱未成年人活动，多措并举护“苗”助成长，“未”爱前行。

“未成年人健康成长关系到社会文明进步，关系到祖国未来，三江街道始终把未成年人思想道德建设工作摆在重要位置，通过一场场宣讲、一次次志愿服务活动，用心厚植未成年人成长的肥沃土壤，用情浇灌未成年人茁壮成长为‘未’爱前行。下一步，三江街道将继续凝心聚力绘就未成年人思想道德建设同心圆，深入推进未成年人思想道德建设十项举措在三江落地开花，为未成年人成长、成才着墨添彩。”

本报讯(记者 何叶)近日，区关工委联合区委政法委、区法院、区教委、团区委开展綦江区2023年“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育暨旁听庭审活动，通过沉浸式法治教育，进一步筑牢学生知法守法的思想底线。

在区法院，通惠中学、永新中学、扶欢中学等180余名师生代表参加了一场关于未成年人打架斗殴案件的旁听庭审。庭审过程中，学生们严格遵守法庭纪律，全程观看了庭审调查、举证质证、法庭辩论等审理过程，真切地了解了法庭审理案件的程序，感受到了法律的正义与威严。

庭审结束后，区关工委法治报告团副团长张基明还结合多年的法院工作

经验，向学生们详细介绍了法院审判案件类型、审理案件组织形式、庭审环节流程等内容，教导学生们要建立法律与道德边界意识，树立正确的荣辱观，带头成为社会主义法治的忠实崇尚者。

此次旁听庭审活动是我区开展第五届“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动以来，继“模拟法庭”、“法治大篷车”进校园和现场法治宣讲活动后又一种沉浸式法治教育形式。下一步，区关工委将继续做好沉浸式法治教育系列活动的统筹，推动宪法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规在青少年群体中的学习宣传贯彻，增强广大青少年知法、懂法、守法、用法的法律意识。